

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАВ, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 122 (3552)  
Год издания XXXII

ЧЕТВЕРГ, 9 октября 1969 года

Цена 2 коп.

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

Ф. А. СИНЯВИН,  
заведующий орготделом РК КПСС.

Скоро в первичных партийных организациях района начнутся отчетно-выборные собрания. Регулярность проведения отчетов и выборов предусмотрена Уставом КПСС. Это свидетельствует о том, что в нашей партии твердо соблюдаются ленинские принципы партийной жизни. Сейчас по всей стране идет деятельная подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, всенародное соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетнего плана. На отчетно-выборных собраниях коммунисты подведут итоги проделанной работы, наметят планы на будущее.

Тщательная подготовка, высокая явка и активность, вдумчивая разработка решений, взаимная требовательность коммунистов, свободный обмен мнениями по всем вопросам работы и жизни организации — вот что должно быть характерным для собрания. В центре внимания у каждой партийной организации должны быть вопросы повышения активности коммунистов, боевитости первичных парторганизаций.

В докладе должны быть отражены вопросы личной ответственности коммунистов, воспитания людей в духе высокой идейной убежденности, соблюдения ими партийной и производственной дисциплины.

За отчетный период первичные партийные организации накопили опыт в массовой политической работе и в руководстве хозяйством. Одной из важных задач комитетов, бюро, секретарей партийных организаций, всех коммунистов состоит в том, чтобы глубоко проанализировать накопленный опыт, сосредоточить внимание коммунистов на нерешенных вопросах. Основное внимание коммунистов каждой партийной организации должно быть уделено на то, как они боролись за повышение боевеспособности парторганизации, как организовали свои коллективы на выполнение производственных заданий и социалистических обязательств.

В большинстве партийных организаций колхозов и совхо-

зов отчетно-выборные собрания будут проходить по окончании полевых работ. Это позволит коммунистам всесторонне проанализировать результаты сельскохозяйственного года, вскрыть слабые места, сделать выводы на будущее. На собраниях пойдет речь о проекте нового Устава сельскохозяйственной артели, о выявлении резервов в колхозном производстве и о приведении их в действие.

Тщательно проанализировав результаты работы, коммунисты выработают меры для дальнейшего увеличения производства продуктов животноводства, усиления роли парторганизации в жизни колхозов и совхозов. Кроме того в парторганизациях колхозов и совхозов необходимо глубоко проанализировать состояние дел в хозяйствах, разобраться, что сделано и предстоит сделать по дальнейшему укреплению экономики, по созданию хороших условий для общественного скота в предстоящую зиму.

В юбилейном году будет много дел в каждом коллективе. Надо поднять персональную ответственность членов и кандидатов в члены партии за выполнение порученного дела, оказывать им в этом необходимую помощь. Видное место в жизни парторганизации займут проверка и выполнение принимаемых решений, расстановка и воспитание кадров. Необходимо проанализировать, что сделано по закреплению кадров, по повышению теоретических и практических знаний, особенно руководителей среднего звена. Определенное место должны занять вопросы идеологической работы. Надо глубоко проанализировать, какие формы и методы идеологической работы используются в коллективах, какие меры будут способствовать улучшению работы лекторских групп, политинформаторов, редколлегии стенных газет, как лучше сделать, чтобы полнее удовлетворить духовные запросы людей.

На собраниях надо отметить, как парторганизации осуществляют контроль за хозяйственной деятельностью администра-

ции, что необходимо сделать, чтобы они держали под неослабным контролем важнейшие направления деятельности администрации, как улучшить работу народных контролеров, комсомольских организаций. Каждый коммунист, готовясь к отчетно-выборному собранию, должен оценить свою работу в парторганизации, исходя из требований Устава КПСС. Проведение отчетно-выборных партийных собраний является ответственным делом. Их подготовкой надо заниматься заблаговременно. Здесь важно все: выбор времени и место собрания, своевременное оповещение коммунистов.

Из практики известно, что успех собрания в значительной степени зависит от содержания отчетного доклада. Он должен быть самокритичным, содержать глубокий анализ работы парторганизаций, раскрывать стиль и методы деятельности бюро парторганизации, определить задачи на предстоящий период. К подготовке доклада и проекта постановления необходимо шире привлекать коммунистов. На собраниях должна быть создана обстановка открытости, деловитости.

По деловому провести отчетно-выборное собрание — значит способствовать дальнейшей активизации, каждого коммуниста, повышению боевитости каждой партийной организации.

## В районном комитете КПСС

Бюро районного комитета КПСС одобряет решение общего собрания колхозников сельхозартели «Герой труда» о перенесении празднования Дня работников сельского хозяйства на 19 октября. Труженики артели решили к этому дню полностью убрать выращенный урожай и завершить подготовку к зимне-стойловому содержанию скота.

Первичным партийным организациям, руководителям колхозов и совхозов предлагается обсудить решение общего собрания колхозников сельхозартели «Герой труда» в бригадах, отделениях, на фермах мобилизовать тружеников села на успешное завершение уборочных работ и подготовки к зимовке скота.

## В УДАРНОМ ТРУДЕ

**Завершим полевые работы, тогда будем праздновать**

Мы, колхозники колхоза «Герой труда», обсуждая проект Примерного Устава сельхозартели, рассмотрели итоги полевых работ и подготовки к зимовке животноводства. Труженики нашего колхоза, соревнуясь за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, добились успехов в производстве сельскохозяйственной продукции в 1969 году. По предварительным данным, средняя урожайность зерновых культур составит свыше 10 центнеров с гектара. Заготовлено потребное количество грубых кормов для общественного скота.

Успешно выполняется план продажи государству продуктов животноводства. Итоги работы доставляют нам большую радость.

Но мы должны признать, что, несмотря на большие усилия всех колхозников, полностью завершить полевые работы к празднику нам не удастся. Поэтому, учитывая сложную обстановку с завершением уборки урожая в нашем хозяйстве и поддерживая инициативу представителей колхозов Сеченовского района Горьковской области, мы решили 12 октября — Всесоюзный день работников сельского хозяйства провести на полях и фермах, в ударном труде по завершению полевых работ и подготовке теплой зимовки скоту. Мы обращаемся ко всем работникам сельского хозяйства района с призывом: завершить все полевые работы, тогда в спокойной обстановке провести свой праздник.

В интересах нашего общего дела мы считаем необходимым перенести празднование Дня работников сельского хозяйства на 19 октября. К тому времени закончить все неотложные работы и отметить наш светлый праздник.

Принято на общем собрании колхозников колхоза «Герой труда» 8 октября 1969 года.

## ПОД ЗНАМЕНОМ СОЦИАЛИЗМА

### ТОРЖЕСТВА В БЕРЛИНЕ

Трудящиеся ГДР, народы братских социалистических стран, все прогрессивное человечество отмечают 20-летие первого в истории Германии миролюбивого социалистического государства. Славному юбилею было посвящено торжественное заседание Центрального комитета Социалистической единой партии Германии, Государственного совета и Совета Министров ГДР, Национального совета Национального фронта демократической Германии, которое состоялось 6 октября в Берлине.

10 часов утра. В президиуме заседания появляются Первый секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Вальтер Ульбрихт, член Политбюро ЦК СЕПГ, Председатель Совета Министров ГДР Вилли Штоф, другие руководящие, партийные, государственные и общественные деятели республики. Вместе с ними советская партийно-правительственная делегация во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, делегации братских социалистических стран.

Торжественное заседание краткой вступительной речью открыл председатель Национального Совета Национального фронта демократической Германии Эрих Корренс.

С докладом, посвященным 20-летию Германской Демократической Республики, выступил Первый секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Вальтер Ульбрихт, горячо встреченный участниками заседания.

Слово предоставляется главе советской партийно-правительственной делегации, Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу.

По окончании своего выступления тов. Л. И. Брежнев обращается к тов. Вальтеру Ульбрихту и под бурные аплодисменты всего зала передает приветственное послание ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

Затем Л. И. Брежнев передает памятный дар ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР по случаю 20-летия ГДР — картину со-

ветского художника П. Т. Мальцева «В. И. Ленин на коммунистическом субботнике».

х х х

Праздничное утро 7 октября пришло в Берлин в ярком сиянии солнечных лучей.

В красочном убранстве площадь имени Маркса и Энгельса. Сегодня эта площадь — центр праздничных торжеств, посвященных 20-летию Германской Демократической Республики.

Гремят аплодисменты. На центральную трибуну поднимается Первый секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Вальтер Ульбрихт, Генеральный секретарь ЦК КПСС, глава советской партийно-правительственной делегации Л. И. Брежнев, руководящие партийные и государственные деятели ГДР и главы делегаций других братских социалистических стран.

Раздаются девять звучных ударов часов на берлинской Красной ратуше. Начинается парад войск Национальной народной армии. Затем несколько часов продолжалась праздничная демонстрация трудящихся.

## УРОЖАЙ ЗЕРНОВЫХ

в хозяйствах района. Данные районной ЦСУ на 6 октября 1969 года (в центнерах).

КОЛХОЗЫ	
«Малокаменский»	19,5
Имени Кирова	16,0
«Коммунар»	15,5
Имени Ленина	12,1
«Путь Ленина»	11,4
«Колос»	10,5
Имени Тимирязева	10,5

«Герой труда»	10,2
Имени Свердлова	10,1
«Путь к коммунизму»	10,0
«Организатор»	7,9
«Красная нива»	6,9

СОВХОЗЫ	
«Ошминский»	8,2
«Вякшенерский»	7,9
Коопхоз «Одошурский»	6,9
«Прогресс»	6,6
<b>Итого по району:</b>	<b>10,4</b>

# КОММУНИСТАМ ДО ВСЕГО ДЕЛО

Партийная организация призвана осуществлять политическое руководство хозяйством, проводить в жизнь решения вышестоящих органов, вести политико-массовую работу среди населения. Решение хозяйственных и политических задач зависит от работы как партийной организации в целом, так и от активности каждого ее члена. Чтобы каждый коммунист принимал активное участие в работе парторганизации, нужно, чтобы он не только аккуратно посещал собрания, но и имел партийное поручение.

Партийная организация совхоза «Прогресс» насчитывает в своих рядах двадцать коммунистов. Коллектив сравнительно небольшой, но представляет собой спаянный, боевой авангард представителей совхозного производства и сельской интеллигенции. Работу партийной организации возглавляет бюро. С первых дней организации совхоза и объединения двух парторганизаций в одну партбюро обращает внимание на усиление роли коммунистов в общественном производстве, на повышение их авторитета.

За сравнительно короткий срок партийная организация усилила свое влияние на беспартийных, повысила активность членов КПСС. В этом большую помощь оказали партийные поручения. На первом заседании между членами бюро были распределены обязанности. Каждому

дано партийное поручение, то есть дан определенный участок работы, за который он несет партийную ответственность.

Руководствуясь Уставом КПСС, партийная организация дает поручения каждому коммунисту. Например, Л. Н. Гребневу было поручено вести контроль за завершением строительства скотного двора в деревне Ломша. Леонид Николаевич каждый день справлялся о пуждах строителей, помогал в обеспечении строительными материалами, о недостатках информировал партбюро. В результате этого строительство коровника завершено, осталось смонтировать механизмы.

Партийные поручения

даются с учетом способностей коммунистов, их трудовых навыков и особенностей самого поручения. Возьмем для примера коммуниста Н. И. Носкова. Человек может рисовать, активный общественник, работает заведующим клубом. Партийная организация пришла к выводу, что нужно поручить Николаю Ивановичу выпуск стенной газеты. И если раньше стенная газета выходила только перед праздниками, то сейчас она выпускается регулярно.

Приведу еще один пример. Я упоминал, что на ломшском коровнике осталось смонтировать механизмы. С этим делом Л. Н. Гребневу, в силу своих возможностей, не справиться. Поэтому механикацию коровника поручили комсомольцу, старшему инженеру совхоза С. С. Смирнову.

На прошлом партийном собрании обсуждался вопрос о подготовке к зимов-

ке скота. Исходя из сложившихся условий, за каждым коммунистом закреплены определенные фермы, бригады. Им поручено возглавить подготовку животноводческих помещений к зиме и завершить эту работу к 25 октября.

Даваемые партийные поручения записываются в отдельной тетради, где указывается, кому они даны и когда выполнены. Это дает возможность вести контроль за выполнением поручений. В случае невыполнения поручения тем или другим коммунистом, к ним принимаются партийные меры воздействия.

Партийное поручение воспитывает у коммунистов чувство ответственности, повышает их активность, авторитет, воспитывает коммунистическое отношение к труду.

**И. ЗОЛОТАРЕВ,**  
секретарь партбюро совхоза «Прогресс».

## Понедельник — день учебы

Коммунисты большинства партийных организаций колхозов и совхозов, предприятий и учреждений приступили к учебе в школах марксизма-ленинизма третьего года обучения.

Организовано прошли занятия в минувший понедельник в партийных организациях колхозов «Красная нива» и имени Кирова, где пропагандистами утверждены И. П. Буракова и А. М. Зилинов.

Аккуратно явились на первое занятие коммунисты партийной организации Пижемского леспрохоза. Они повышают свой идейно-политический уровень в девяти школах основ марксизма-ленинизма.

Первый день занятий посвящен изучению материалов Московского Совещания коммунистических и рабочих партий.

**Р. СОЗИНОВА.**

## По ленинским местам Финляндии



На снимках: дом № 22 на улице Хаканменранта в Хельсинки. Здесь в 1917 году на квартире Густава Ровно (среднее окно верхнего этажа) жил В. И. Ленин.

Уголок комнаты Владимира Ильича в музее В. И. Ленина в Тампере, перенесенный из квартиры Артура и Эмили Вдумкист в доме № 46 по улице Тээлленкату в Хельсинки, где в 1917 году жил В. И. Ленин. За этим письменным столом он работал над произведением «Го-

сударство и революция». На столике, справа, стоит посуда, которой пользовался Владимир Ильич.

Музей В. И. Ленина в Тампере — одна из достопримечательностей города. Экспонаты музея размещены в том помещении, где под руководством вождя в 1905 и 1906 годах проходили первая и вторая конференции РСДРП. Посетители знакомятся с экспозицией музея. Фото В. Савостьянова. Фотохроника ТАСС.

# РУКОВОДИТЕЛЬ КОЛЛЕКТИВА

## Человек и его дело

Руководить педагогическим коллективом и учебно-воспитательным процессом в школе, имеющей около 800 учащихся и сорок учителей, дело ответственное и требует педагогического мастерства и организаторского умения.

Двадцатый год Александр Николаевич Окунев отдает себя этой ответственной и почетной работе, которую начал в Ошминской средней школе после службы в рядах Советской Армии.

Незаметно прошли годы заочной учебы в Горьковском педагогическом институте.

Пятнадцатый год работает Александр Николаевич директором Шайгинской средней школы. За результаты добросовестного педагогического труда и организаторское умение он награжден значком «Отличник народного просвещения».

Минуло четырнадцать лет, как в поселке Шайгино началось строительство школьных зданий, подсобных помещений и квартир для учите-

лей. Трудно было организовать строительство, но и завершение доставляло немало хлопот. Не хватало рабочих, строительного материала и оборудования. Приходилось обращаться за помощью к учреждениям, организациям и родителям. В то трудное время Александр Николаевич сумел мобилизовать усилия общественности, учителей и учащихся на создание материальной базы школы и успешную учебно-воспитательную работу. Единство педагогического коллектива было главной силой в решении этих больших задач. Все это осталось позади. Теперь учащиеся школы и молодые учителя не знают тех трудностей, которые были при создании материально-технической базы современной школы. Труд Александра Николаевича и всего педагогического коллектива принес свои плоды. Сейчас учащиеся школы занимаются в просторных, теплых и светлых учебных кабинетах.

В школе имеется спортивный зал, столовая, оборудованная мастерская, интернат.

Организовано начались учебные занятия в текущем 1969—1970 учебном году. Этому радостному и тревожному времени, оставшемуся позади, предшествовала большая подготовительная работа. Все учебные и подсобные помещения в летнее время были подготовлены к приему учащихся. Организуя учебную и воспитательную работу, директор опирается на педагогический коллектив, комсомольскую и пионерскую организации, родительский комитет и общественность.

К педагогическому совету Александр Николаевич готовится внимательно, советуется с учителями и коммунистами партийной организации школы. Деловое обсуждение вопросов обучения и воспитания положительно влияет на работу школы и каждого педагога. Очень часто к Александру Николаевичу обращаются с различными вопросами учителя, родители и учащиеся. Надо дать убедительный, полезный, педа-

гогически правильный ответ. Иногда приходится внушать шалунам и лентяям, к сожалению еще встречающимся в отдельных классах, что труд является источником жизни общества и соблюдение общественного порядка — обязанность каждого члена общества.

В этом помогает Александру Николаевичу педагогическая литература, знания современной общественной жизни и внимательность к людям. Нельзя не заметить проявление у директора школы чуткости и требовательности к учителям и учащимся. Инициатива и творческий подход к обучению и воспитанию детей — вот основные качества руководителя коллективом учителей Шайгинской средней школы.

Нельзя считать, что в школе нет недостатков и ошибок в обучении и воспитании. Однако педагогический коллектив, руководимый Александром Николаевичем, стоит на правильном пути и в юбилейном ленинском году он будет иметь лучшие педагогические результаты.

**А. ВАСИЛЬЕВ.**

## ПЕРВОЕ ЗАНЯТИЕ

Шестого октября началось занятие в системе партийного просвещения. После пятимесячного перерыва коммунисты вновь взялись за учебу, чтобы повысить свой идейно-политический уровень.

Организовано прошло первое занятие в сети партийного просвещения в парторганизации сельхозартели имени Ленина. Коммунисты прослушали лекцию на тему: «Борьба КПСС и других марксистских партий за укрепление сплоченности коммунистического движения», с которой выступил секретарь партийной организации В. К. Глухов.

Первое занятие показало, что коммунисты настроены с большим желанием изучать марксистско-ленинскую теорию.

**В. НИКОЛАЕВ.**

В минувшее воскресенье труженики сельхозартели имени Ленина собрались в своем клубе, чтобы сообща обсудить проект Примерного Устава колхоза.

Обсуждая данный вопрос, председатель колхоза В. М. Шалагин рассказал собравшимся о результатах работы хозяйства за 9 месяцев текущего года.

— У советских людей, — говорит Василий Митрофанович, — стало традицией ежегодно во второе воскресенье октября отмечать праздник советского крестьянства — Всесоюзный день работников сельского хозяйства.

Можно с уверенностью сказать, что год ленинского юбилея для тружеников колхоза имени Ленина оказался на редкость плодотворным. Полеводы, механизаторы, животноводы, люди новых профессий, порожденных в деревне за годы Советской власти, хорошо потрудились в текущем году. Выращен небывалый урожай. Валовой сбор зерна составляет почти в два раза больше, чем среднегодовой за последнее десятилетие.

Одной из важных задач в деле повышения культуры земледелия, а на этой основе увеличения урожайности всех сельскохозяйственных культур, является качественная обработка почвы, правильное чередование культур в полях севооборота, агротехнически обоснованное внесение органических и минеральных удобрений, правильная система семеноводства. Все эти агротехнические приемы требуют максимального внимания каждого члена артели.

В текущем году полеводческие бригады проделали значительную работу по заготовке и вывозке удобрений. За 9 месяцев на поля колхоза внесено 37500 тонн органики, что составляет по 12 тонн на гектар пашни. Внесено 2176 центнеров, или по 66 килограммов на гектар минеральных удобрений.

Ранней весной полеводы провели подкормку сельскохозяйственных культур, клеверов и лугов минеральными удобрениями. Лучше других потрудились на этой работе четвертая бригада, где подкормлено озимых 102 гектара, клевера — 105 и лугов — 30 гектаров. Вторая бригада подкормила озимых 100 гектаров, клеверов — 71 и лугов — 50 гектаров. Ниже своих возможностей сделано в первой и пятой бригадах, где подкормка проведена на незначительных площадях. Нужно заметить, что не все члены артели добросовестно относятся к подкормке минеральными удобрениями. Допускается медлительность во времени, неравномерность посева, что отрицательно сказывается на урожайности.

Несколько лучше, чем в прошлом году, ведется известкование кислых почв. Произвестковано 400 гектаров, на которые внесено 1200 тонн извести. Ведется работа по улучшению лугов и пастбищ. Этим вопросом нужно заняться вплотную всем членам артели, ибо от этого мероприятия резко возрастает кормовая база. Сено естественных трав будем получать по 20—25 центнеров с гектара, как во второй бригаде, а не по 7—8 центнеров, как в остальных бригадах.

Неблагоприятные погодные условия усложнили и затянули сроки заготовки

кормов и уборки урожая. Однако труженики колхоза противопоставили плохим климатическим условиям организованность и дисциплинированность и смогли заготовить для общественного животноводства около 1300 тонн силоса и 2433 тонны грубых кормов. Лучших показателей по заготовке кормов добилась Больше-Селковская бригада, где заготовлено 315 тонн. В этой бригаде трудятся немало передовиков производства. Среди них можно назвать М. А. Елтыкову, А. Н. Феоктистову, В. Н. Семикову, Л. П. Бурлышеву, С. П. Макаеву, Н. Е. Мальцеву, которые своим повседневным трудом умножают богатства бригад и колхоза, заслуживают всеобщего уважения.

Замечательных результатов по заготовке кормов добились Пекшикская и

С. П. Маштаков убрал 219 гектаров и намолотил 243 тонны, Г. Ф. Бурков убрал 232 гектара, намолотил 258 тонн и подлафетил 76 гектаров. Высокой выработки добиваются и другие комбайнеры.

В достигнутых успехах хозяйства большая заслуга трактористов и шоферов. Своевременно подготовив технику, они провели весенний сев в лучшие агротехнические сроки, обеспечили качественное проведение всех работ. Среди лучших трактористов можно назвать Е. И. Маштакова, Е. И. Рябкова, Е. Ф. Капралова, Л. Н. Чугунова, которые за несколько месяцев выработали на гусеничных тракторах по 503—582 гектара мягкой пахоты. Немного отстали от своих товарищей трактористы колесных

тракторов В. М. Пашарин, П. Ф. Бурков, И. Ф. Щербаков, В. Н. Пичужкин, которые за это время выработали по 430—592 гектара мягкой пахоты.

Большую работу по перевозке грузов выполняют шоферы. Они перевозят все грузы, которые поступают в хозяйство и вывозятся из него. А сколько грузов перевозится внутри колхоза! Высоких производственных показателей добились шоферы А. Н. Феоктистов, Ф. И. Рябков, И. Ф. Бурков, А. А. Смирнов, И. Ф. Капралов.

Хочется отметить Ромачинскую бригаду, которая завершила уборку картофеля на площади 25 гектаров и ведет подготовку животноводческих помещений к зиме.

Как уже говорилось выше, в колхозе выращен хороший урожай. Но нам не нужно останавливаться на достигнутом. Необходимо и впредь с еще большей настойчивостью бороться за дальнейшее увеличение производства зерна — основу всего сельскохозяйственного производства.

В текущем году колхозу предстоит продать государству мяса 1350 центнеров, молока — 4400, шерсти — 0,56, зерна — 1300 центнеров.

Правление колхоза и партийная организация провели соответствующую работу среди полеводов и животноводов. Были рассмотрены социалистические обязательства доярок, свиноводов, овцеводов, телятниц и полеводов, поставлены задачи на зимне-стойловый период, намечены мероприятия по заготовке и вывозке удобрений. Оплата труда поставлена в зависимость от произведенной продукции. Все эти меры положительно сказались на повышении продуктивности животных.

Благодаря упорному труду животноводов колхоз продал государству мяса — 1030 центнеров, молока — 4150, шерсти — 0,426 центнера.

Наряду с этим, еще не все возможности использованы в полной мере. До сих пор низка продуктивность дойного стада. В текущем году доярки получили по 1320 килограммов молока от коровы. Из 27 доярок по колхозу только три получили более 1500 килограммов молока от коровы. Среди них В. П. Макарова, Е. В. Хлыбова и Н. Е. Семикова. У остальных результаты меньше. В районном соревновании доярок хозяйство сильно отстает. Предстоит большая ответственная работа, чтобы занять достойное место в социалистическом соревновании среди доярок нашего района.

В текущем году в летне-пастбищный период была организована пастба скота с единицы продукции. Это дало положительные результаты. Например, пастухи А. В. Зверева и В. Н. Елтыкова, А. Ф. Аплатов и И. Ф. Тимофеев, Ф. Ф. Маяко-

ва и П. П. Маштакова, Н. А. Чурашов и Е. М. Маштакова получили за летний период по 734 — 777 килограммов молока от коровы.

Хорошо идут дела у свинок А. И. Капраловой и В. Т. Архиповой. В течение года они произвели по 179—188 центнеров свинины. Л. В. Щербакова, З. В. Воробьева получили по 8—11 поросят от каждой свиноматки.

Сравнительно высокие привесов добиваются телятницы. Например, А. А. Маштакова, Ф. А. Филиппов, супруги Хлыбовы за последний квартал довели привесы молодняка крупного рогатого скота до 531—545 граммов в сутки. По 2,4 килограмма шерсти получили овцеводки А. А. Жукова и А. Н. Трушкова.

Вместе с этим необходимо отметить, что правлению колхоза, партийной организации, бригадирам, специалистам, заведующим ферм и всем работникам животноводства предстоит еще большая работа. Главной задачей в животноводстве является сохранение молодняка и правильная организация зимовки скота. Опыт показывает, что наиболее высоких показателей по продуктивности скота добиваются там, где создаются лучшие условия в стойловый период.

В завершение полевых работ и хорошей организацией зимовки скота труженики колхоза внесут достойный вклад в дело укрепления экономики хозяйства. Они уверены, что успешно справятся с обязательствами, принятыми в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина.

В. ГРУЗДЕВ.

## Резервы производства

М-Селковская бригады. Запевалями производства здесь являются А. И. Демина, В. В. Иванова, С. Ф. Демина, В. В. Маштаков, А. И. Маштакова, Н. С. Горшков, П. Ф. Маштакова, А. Ф. Путиков и многие другие.

Хочется отметить хорошую работу Ромачинской и Богатыревской бригад. Их повседневным трудом обеспечивается сытая зимовка скота. В Ромачинской бригаде передовиками колхозного производства являются К. С. Чугунова, В. Ф. Пичужкина, А. Н. Токтарова, П. П. Маштакова, Н. Е. Вершинин, А. А. Данилов. Этот список можно продолжать, есть много людей, которые повседневно участвуют в общественном производстве.

Нужно сказать и о том, что успехи были бы еще лучше, если бы все члены артели ежедневно принимали участие в колхозных работах. Есть и такие товарищи, которые нарушают трудовую дисциплину.

Полеводы в текущем году вырастили небывалый урожай зерновых культур. Валовой сбор зерна составил 1439 тонн. Урожайность в среднем по колхозу составила: озимая рожь — 11,2 центнера, ячмень — 10, горох — 7, овес — 11 центнеров с каждого гектара посева. Наиболее высокая урожайность озимой ржи получена во второй и четвертой бригадах — 14,4 — 12,6 центнера с гектара.

Большое место в сельскохозяйственном году отводится уборке зерновых культур, картофеля и льна. Нужно отметить, что уборка нынче проходит в тяжелых климатических условиях. Несмотря на капризы природы, полеводы и механизаторы используют все возможности для быстрого завершения полевых работ. Колхозники, не допуская большого разрыва, скирдуку солому, убирают картофель и лен. Механизаторы ведут обмолот зерновых. Высокой выработки добиваются комбайнеры. Например, Ф. Ф. Капралов обмолотил хлеба с площади 222 гектара, намолотил 247 тонн зерна и подлафетил 18 гектаров,

за под руководством партийной организации осуществляет выполнение пятилетнего плана по производству и продаже продуктов сельского хозяйства.

Урожай зерновых культур в 1969 году составил по колхозу в среднем 12 центнеров. Надой на одну корову на 1 октября 1969 года — 1617 килограммов. План продажи мяса и молока по колхозу будет выполнен. Выполнен здесь также и план поголовья скота по

всем видам (имеется в виду план поголовья животных на 1 января 1970 года).

Отмечено, что семена зерновых культур засыпаны полностью. Заготовлено необходимое количество кормов для общественного животноводства. В своем докладе Ф. И. Березин назвал тех, кто хорошо работал и работает в колхозном производстве. Это Виталий Иванович Вершинин, Павел Иванович Воробьев, Дмитрий Степанович Хлыбов, Ольга Тимофеевна Вершинина и многие другие колхозники. Экономист колхоза П. А.

Березин рассказал о том, как растет производительность труда в колхозе. Он призвал колхозников строго выполнять Устав сельхозартели.

Председатель Никитин Прудовского сельского Совета А. Ф. Томаров говорил о работе правления колхоза и партийной организации.

На собрании выступил заведующий орготделом РК КПСС Ф. А. Сиявин. Труженики колхоза одобрили Примерный Устав сельхозартели.

Ф. СМЕРНОВ.

## КОЛХОЗНЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

Колхозники сельхозартели имени Тимирязева обсудили 4 октября проект нового Устава сельхозартели. С докладом перед собравшимися выступил председатель колхоза Ф. И. Березин.

В своем докладе председатель остановился на тех изменениях, которые произошли в колхозе со дня принятия первого Примерного Устава сельхозартели. Отмечено, что большие изменения произошли в организации и оплате труда

колхозников, введена гарантированная оплата, шире внедряется внутрихозяйственный расчет, ежегодно повышается производительность труда. В основе проекта Устава сельхозартели заложены положения ленинского кооперативного плана, отражающие объективные закономерности движения крестьянства на пути к коммунизму.

В своем докладе Ф. И. Березин остановился на том, как правление колхоза

# УЧИТЕЛЯ ПЕРВЫХ КЛАССОВ О НОВЫХ ПРОГРАММАХ

Первоклассники всегда требуют кропотливой работы и особого педагогического таланта учителя: нужно не только дать им минимум школьных знаний, но и научить их правильно сидеть за партой, правильно держать ручку, внимательно слушать учителя и не отвлекаться на уроке, и еще многому другому, что кажется привычным и обязательным для каждого школьника и очень трудным и необычным для тех, кто впервые садится за парту. Идет сложный процесс перестройки детской психологии.

В этом году работа с первоклассниками еще более усложнилась, ведь учителя первых классов впервые практически осваивают программу трехлетнего начального обучения.

Новая программа рассчитана на напряженную работу с первого дня занятий, то есть процесс «привыкания» первоклассников к школе в ней сокращен. Поэтому учителя первых классов считают необходимой подготовку детей к школе.

— Легче усваивают материал ребята, которые с прошлого года втягивались в школу в подготовительных классах, — замечает учительница первого класса Больше-селковской школы Антонина Алексеевна Марасанова.

— Следует больше заниматься выработкой навыков усидчивости и внимания будущих школьников в старших группах детского сада, — говорят Алевтина Семеновна Евстропова и Валентина Васильевна Субботина, учителя первых классов Тоншаевской средней школы.

Учителя первых классов единодушно отмечают, что новая программа шире использует возможности ребят.

— Первоклассники активно воспринимают новый материал, учатся логически мыслить, анализировать, сравнивать, обобщать, — делится мнением Алевтина Семеновна Евстропова.

— Изучают ребята звуки на уроке чтения, тут же определяют, гласный это звук или согласный, почему. Различают твердые и мягкие звуки. Изучают новую цифру — тут же узнают как можно получить ее, какое число предшествует изучаемому, какое следует за ним, какой знак можно поставить между двумя числами: «больше», «меньше» или «равняется». Очень любят первоклассники составлять задачки по картинкам, хорошо усваивают геометрический материал, — рассказывают учителя начальных классов.

— Мне очень нравится введение скорописи в первом классе, — говорит Зоя Иванова Окунева из Ошминской средней школы, — за счет этого освобождается время для других видов работ на уроке, делать успеваем гораздо больше, чем при обычном письме.

Мнения об авторучках и шариковых ручках расходятся. Большинство учителей первых классов считает, что писать авторучками легче, чем шариковыми ручками.

Одной из основных трудностей своей работы считают учителя первых классов недостаток наглядных пособий и методического материала. Очень много пособий приходится изготавливать и изобретать самим. Даже таких самых необходимых вещей, как букв для доски, с которой ребята работают у доски, не хватает в первых классах Тоншаевской средней школы, что говорить о других школах района?

Новая программа требует усиленного контроля над каждым учеником, родители, особенно наших, сельских школ часто просто не в состоянии помочь своим первоклассникам. Подолгу сидят в школе со своими ребятами учителя первых классов, и не уходят из школы до тех пор, пока не убедятся, что все ученики усвоили материал и правильно выполнили домашнее задание.

Г. ПАРШИНА.



Гурьев. Семь лет назад в семье работников треста «Казнефтегеофизика» Александра Евстигнеевича и Александры Афанасьевны Ревковых родились три близнеца. Мальчиков назвали Юрием, Германом и Джоном (в честь космонавтов Юрия Гагарина, Германа Титова и их американского коллеги Джона Гленна). Снимок трех малы-

шей обошел всю мировую прессу. Тезки космонавтов подросли и пошли в этом году в школу.

На снимке: учительница Галина Васильевна Макарова с первоклассниками (слева направо) — Германом, Джоном и Юрием.

Фото Г. Кошкинцева.  
Фотохроника ТАСС

## Каждому городу — паспорт

Каждый город должен иметь свой паспорт — такое решение приняло Министерство строительства и архитектуры Болгарии. В паспорте будет отмечаться вся жизнь города, его развитие. Этот документ будет состоять из нескольких томов, насчитывающих сотни страниц. В нем найдут отражение результаты изучения экономических и социальных процессов, происходящих в городе, перемещение населения, изменения в жилищном фонде, транспорте, в бытовом и коммунальном обслуживании и другие данные, характеризующие хозяйственную и культурную жизнь.

Во всех городах созданы технико-экономические группы, в которые входят архитекторы, инженеры, экономисты, и другие специалисты. Они готовят доклады о развитии городского хозяйства, исходные данные для проектов по градостроительству. В Бургасе, например, на основе таких данных будет проведена проверка генерального плана города и районно-территориального деления округа.

Болгария является первой социалистической страной, в которой ведется работа по паспортизации городов.

В. ДМИТРИЕВ,  
корреспондент ТАСС.

12 ОКТЯБРЯ 1969 г. — ВСЕ НА СТАРТ!

## НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ „ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК“

### Положение об эстафетном пробеге

Эстафетный пробег на приз газеты «Тоншаевский колхозник», посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, проводится в целях привлечения населения к занятиям физической культурой, выявления сильнейших коллективов ДСО «Урожай» в районе.

#### ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ СОРЕВНОВАНИЯ.

Соревнование проводится 12 октября 1969 года в селе Тоншаево в 12 часов дня. Сбор участников в парке у памятника В. И. Ленину.

#### ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЯ

В эстафетном пробеге участвуют команды колхозов и совхозов, предприятий и учреждений, восьмилетних и средних школ.

Пробег состоит из девяти этапов:

- 1 этап — 380 метров (мужчины),
- 2 этап — 220 метров (женщины),
- 3 этап — 800 метров (мужчины),
- 4 этап — 420 метров (мужчины),
- 5 этап — 200 метров (женщины),
- 6 этап — 600 метров (мужчины).

- 7 этап — 300 метров (женщины),
- 8 этап — 500 метров (мужчины),
- 9 этап — 300 метров (женщины).

#### СОСТАВ КОМАНД.

К соревнованиям допускаются команды в составе 9 участников (5 мужчин и 4 женщины) и одного тренера — представителя.

#### ПОРЯДОК ОПРЕДЕЛЕНИЯ КОМАНД-ПОБЕДИТЕЛЬНИЦ И НАГРАЖДЕНИЕ ИХ.

Команды-победительницы, занявшие первые места, награждаются:

- а) по колхозам и совхозам — переходящим призом;
- б) по школам, предприятиям и учреждениям — переходящим кубком;
- в) команды, занявшие в эстафетном пробеге призовые места, — грамотами ДСО «Урожай».

Заявки с визой врача представляются в судейскую коллегию за час до начала соревнований.

Оргкомитет.

## Новоселье

За последние три года «Межколхозстрой» выполнил сотни тысяч заказов колхозов.

В новых домах общей площадью 2,9 миллиона квадратных метров справили новоселье сотни тысяч колхозников. Ребятышкин сели за парты в новых, просторных, светлых классах, а малыши получили новые ясли и сады. Все это построено сельскими подрядными организациями на средства колхозов. (ТАСС).

Погожий осенний денек.

Фото Б. Василькова.

Идет подписка на газеты и журналы

## „НАУКА И ЖИЗНЬ“

Тираж «Науки и жизни» — массового научно-популярного журнала — вот уже несколько лет превышает 3 миллиона. Журнал нашел своего читателя, стал постоянным и необходимым спутником многих семей.

Именно семей. Ведь цель редакции — делать журнал, равно интересный для всех членов семьи, выписывающей его на дом.

В будущем году прогрессивное человечество готовится торжественно отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. В каждом номере журнала читатель найдет материалы, рассказывающие о жизни Владимира Ильича, его борьбе за лучшее будущее человечества. Журнал стремится воссоздать образ Ленина — величайшего ученого, Ленина — величайшего практика революционного движения, Ленина — Человека.

На страницах журнала соседствуют статьи о большой науке, содержащие, как правило, информацию «из первых рук», принадлежащую перу самих ученых, и практические советы по домоводству, рассказы о природе и очерки о замечательных деятелях науки, часто дополняемые публикацией архивных документов; медицинские статьи под рубрикой «Ваше здоровье» и заметки из «кунсткамеры» — кладеза забавных и поучительных сведений, семинары для тех, кто готовится к конкурсному экзамену в вузы, и детективные рассказы.

Казалось бы, несовместимое, противоположное — пояснение метода решения задач и детективный рассказ. Но несовместимость лишь кажущаяся: и там, и тут — поиск, умение анализировать, мыслить логически. Вроде бы далекая от задач научно-популярного журнала тема: «первая помощь» магнитофону или холодильнику. Но ведь подлинная популяризация науки и техники — это не только и не просто информация о том, что достигнут тот или иной рубеж, а и приобщение читателя к тайнам процесса, к умению понимать их и осознанно управлять ими. Самостоятельно устранив небольшую поломку той или иной бытовой машины, вы решите множество проблем: и наглядно познакомитесь с современной техникой, частью которой является техника бытовая, и вызовете восхищение сына своим «всемогуществом», и научите его постигать на нехитром этом примере инженерные премудрости.

Творческая работа идет над каждой статьей или заметкой, помещаемой в номере. Установивший интерес читателей к «Науке и жизни» редакция не считает неким бессрочным векселем доверия. Идет непрерывный поиск: новых тем, новых авторов, новых форм, доходчивой, без упрощения, и увлекательной подачи материалов. Поиск этот идет в тесном контакте с читателями, письма которых служат подчас отправной точкой деятельности для сотрудников журнала.

Редактор  
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Утерянные полные членские книжки за №№ 2038 и 2043, выданные Тоншаевским селом по Александру Ивановичу и Татьяне Кузминичне Вторичным, считать действительными.

#### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография  
Горьковского облуправления  
по печати.  
Заказ 628 Тираж 3569

